



擦亮“武进之治”名片 守护百姓安居乐业

□ 记者 戴雪燕

“98.3%、99.33%、99.6%……”浏览武进近几年的群众安全感测评数据，稳步攀升的数字让人倍感欣慰，这也是百姓安居乐业的“最强见证”。

党的十八大以来，武进不断强化党建引领，统筹发展、治理与服务，创新社会治理现代化新路径，扎实推进平安法治建设，助推基层社会治理向纵深发展。这十年，此心安处是“武”安。



微网格员入户宣传



前黄镇杨桥村“民生茶社”

“网格+N”

绘出善治图景

“小刘，咱们小区建了集中充电区，把车推到那边就可以安全充电啦。”一大早，雪堰镇城湾村永丰苑小区楼道长田开芳对居民不规范停车充电行为进行劝导。除楼道长身份外，田开芳还有另外一重“新”身份：微网格员。也就是说，她不仅要负责自己所管辖楼道的工作，还要协调配合开展微网格内事务。

近年来，武进积极探索

“精网微格”治理新模式，以推进微网格建设为抓手，充分发挥多元主体治理合力，通过党建引领网格，助推基层治理提质增效。

除“精网微格”外，武进还探索建立网格“两单一响应”机制，采用群众点单、网格员接单的方式，解决基层治理中老百姓发现的问题；开展“信用网格”建设，以“信用积分”调动群众参与乡村治理

的积极性；推动“网格+应急管理”，实现安全生产网格化监管……

“小网格”撬动“大治理”。越来越多的“网格+”服务，把基层党建、综治、民政、应急管理等各类网格工作整合成“一张网”，实现了党建引领网格、数据赋能网格、资源汇聚网格、考核保障网格，网格治理现代化水平有效提升。

“民生茶社”议出百姓幸福

“来，大家先喝杯茶消消气，气顺了没什么化不开的结。”日前，在前黄镇杨桥村的南阳楼茶社内，该村“法律明白人”徐洪大一边热情招呼村民喝茶，一边调解矛盾纠纷。

南阳楼茶社是杨桥老街的一个特色景点，原是村民们喝茶聊天常去的地方。如今，在村委的改造下，这里成为化解矛盾纠纷的“民生茶社”。除此之外，杨桥村还对老书场进行保护修复，在保留说书功能的同时，赋予其道德讲堂、“援法议事”等新功能，以法治力量推动基层社会治理。

良法促善治，法治惠民生。在武进，像这样的“援法议事厅”“民生茶社”不

在少数。

洛阳镇马鞍村将“民生茶社”与“法律顾问工作室”“老沈工作室”相结合，构建了矛盾纠纷多元化化解机制；礼嘉镇何墅村“民生茶社”具备“沉浸式”普法宣传、“嵌入式”法治服务等多项功能，把法治教育、公共法律服务延伸到了基层一线。

十年来，武进百姓的幸福感、获得感与日俱增。“小茶社接地气、贴民心，撑起了基层法治平台，生活越过越好啦！”礼嘉镇何墅村村民黄小南笑着说。如今，“民生茶社”已成为武进基层社会治理的“加油站”，持续为民生加码，让幸福加倍。



网格员巡查村内环境

“专属网格”创出平安武进

近日，溇湖水域专属网格启动建设，这是武进创新网格化社会治理的又一大胆实践。今年以来，武进在全省率先推进专属网格助力平安建设，重点聚焦防范化解重大风险隐患、预防处置各类矛盾纠纷、强化公共安全监管防控、专项整治突出治安问题、加强平安建设宣传教育等五个社会治理维度。

“我们确定了‘成立一个组织机构、明确一份目标任务、组建一支网格队伍、执行一张网格清单、整合一批社会力量、完善一套查报流程’的‘六一’创建任务。”区委政法委副书记

巢鹰介绍。就这样，全区112个专属网格被划分成校园、医院、市场、园区、景区和其他等六大类，并明确专属网格任务清单180余项，人、事、地、物、组织等专属网格管理架构得以全面理清。

依托常州市市域社会治理现代化联动指挥平台，武进还根据不同的角色功能，开发了责任网格员App、网格长App、部门总网格长App和领导版App。通过分析业务数据和过程数据，采用人工智能、移动通信等技术解决问题，构筑精准治理、多方协作的社会

治理新格局。“专属网格”工作开展以来，已累计采集企业信息7928条，流转事项近900件。

十年来，武进不断创新探索社会治理现代化方式和手段，扩大百姓幸福“朋友圈”。百姓的一张张笑脸，印证着武进社会治理现代化取得的实实在在的业绩。相信下一个五年、十年、二十年……武进将持续依托项目化创新、网格化集成、法治化保障、智能化提升等手段，努力打造更多立得住、叫得响、推得开的“武进之治”特色品牌，守护百姓安居乐业。



礼嘉镇何墅村“民生茶社”普法课堂